

2009年12月，武汉东湖高新区继北京中关村之后，被批准为全国第二个自主创新示范区。也是在那一年，东湖高新区发力建设国际人才创新高地，正式启动“3551光谷人才计划”，汇聚全球科创人才，一个“人才特区”逐渐在光谷成形。

经过12年的发展，光谷海外留学归国人员与常住外籍人员已达1.9万人。如今，有越来越多的海归来到光谷，乘风破浪，写下自己的光谷“逐光”故事。



武汉光谷广场（无人机照片）。新华社记者 李贺摄

乘风破浪 光谷“逐光”

本报记者 孙亚慧

“孔雀栖江城”

陈莉莉是一名临床医生。十几年前在德国读书期间，她意识到国内体外诊断行业与欧美国家的差距。“国内一些急性心肌梗死病人在入院时，往往已经错过了救治的黄金时间，这其中的重要原因，就在于缺乏院前及院内快速诊断的工具和应用机制。”这让她萌生了回国研发快速诊断产品的想法。

带着“试试看”的创业点子，陈莉莉参加了如今已成为海归创新创业重要赛事平台之一的“春晖杯”，并凭借自主研发的“海特TM心脏型脂肪酸结合蛋白(H-FABP)快速检测试剂盒”项目而夺得大赛二等奖。这不仅点燃了陈莉莉回国创业的热情，也让她找到了医学技术的转化窗口。

也是在这次比赛中，陈莉莉了解到武汉留学生创业园对海归创业的扶持政策。带着一份“让快速诊断成为可能”的决心，2008年，她与海德堡大学博士后王颖在武汉留学生创业园共同创立了明德生物，从事快速检测试剂的研发。

也是在2008年，刚刚在光谷创办了十几个月的锐科激光，正致力于研发具有自主知识产权的光纤激光产品。公司创始人闫大鹏在51岁时放弃了安逸稳定的生活，辞掉国外工作，举家回到武汉创业。他说：“看到自己在国外公司研发的产品被高利润卖到中国，我的心里不是滋味，我想为自己的国家做点事。”

2015年11月16日，锐科激光承担的科技重大专项“4kW全光纤激光器”课题通过了由工信部组织的项目技术验收。这打破了国外的技术垄断，对中国激光产业链激光核心器件的研发及规模提升起到了推动作用，还为相关行业提供了保障。

高功率光纤激光器量化的需求提供了保障。

引留“天下才”

创业10年后，2018年7月，明德生物在深交所成功上市，公司也成为国内即时诊断和智慧医疗领域的代表性企业。前辈企业家们的“风云故事”，常令年轻一代的海归创客津津乐道，大家都想“沾沾喜气”。创业之路绝非坦途，但谁也不愿中途退场的那一个。

事实上，初创团队的难往往往是资金链出现问题。2015年，光谷设立人才基金，在保留原有对高层次人才无偿资助的基础上，新增股权投资，提升对人才企业的长效支持力度。

武汉瀚海新酶生物科技有限公司创始人杨广宇就是“光谷人才基金”的受益者之一。

他毕业于加拿大不列颠哥伦比亚大学，之后回国创业。在2015年入选第八批“3551光谷人才计划”后，杨广宇获得了100万元股权投资和100万元政府补助，在厂房租赁、法律服务等方面，也减少了许多后顾之忧。

如今，为打造“天下谷”，引“天下才”，让留学归国人员留得住、留得好，光谷已先后建设武汉留学生创业园、硅谷小镇等多个创业孵化载体。

截至目前，武汉留学生创业园共吸引了来自全球20余个国家和地区的创业海归近2000人，累计孵化留学生企业600余家。

创业新高地

11月16日，在华创会“光谷科创机遇”专场活动上，6个海归创业项目正式签约落地光谷；“基于磁控软件机器人技术的植入式人工膀胱”“高附加值化合物的低成本绿色生物制造”和“氢燃料电池应用整体解决方案”3个项目进行了现场路演。

在美国辛辛那提大学获得电子工程博士学位的全健，是“氢燃料电池应用解决方案”的项目负责人。在华尔街工作期间，全健对全球新能源领域进行了5年的专业研究，同时，他也时刻关注着国内新能源行业尤其是氢能行业的发展情况。

4年前，全健回国创立武汉海亿新能源科技有限公司，投入氢能技术产业化。谈及自己回到故乡创业的原因，这个“85后”武汉伢表示，“更看重的还是地区的产业、创新与人才环境。”光谷高校与科研院所众多，企业可以拥有优质的人才储备，不断壮大研发团队。同时，这里还有大批拥有留学背景的创业团队，“校友力量”也会带来强劲助力。

像全健一样来到光谷创业的“85后”“90后”海归，正成为光谷创新创业舞台上的重要力量，也让这里加速成为海归创业的新高地。“十四五”期间，光谷将实施人才“注册制”，面向全球开放式引才。推行人才评价积分制，强化人才生产、生活要素配置，打通医疗、教育、住房等多部门资源，为人才提供全方位高品质服务。



长三角四十一城创新生态指数发布

本报上海电（记者沈文敏）近日，《2021长三角41城市创新生态指数报告》正式发布，以覆盖区域内所有地级以上城市的详实数据，深度刻画长三角区域创新生态的发展和演变。

此前，科技部会同沪苏浙皖共同编制并发布的《长三角科技创新共同体建设发展规划》提出，到2025年形成现代化、国际化的科技创新共同体；2035年全面建成全球领先的科技创新共同体。

该指数报告以推动长三角一体化创新生态发展为目标，构建了由创新资源、创新产出、产业潜力和环境支撑4个一级指标，共计12项二级指标的长三角创新生态指数指标体系。报告显示，相较于2020年，4个一级指标均得到显著提升，整体水平上升12.84%，反映了长三角区域整体创新生态建设正在稳步向前，为创新创业的蓬勃发展提供了良好的环境支撑。

根据得分情况，排名前十的城市依次是上海、南京、杭州、苏州、合肥、宁波、无锡、常州、嘉兴和湖州。

根据报告，长三角区域创新生态发展凸显三大特点。第一，创新生态总体不断优化。相比2020年，长三角区域41个城市创新生态指数得分实现全部增长，平均增幅达到12.84%，说明长三角区域创新生态系统能力增强、区域创新生态不断优化。第二，重点区域形成生态辐射引领。围绕上海、南京、杭州、苏州、合肥，区域创新生态高地不断凸显，有效推动了近沪城市群、长三角G60科创走廊形成创新生态发展的优势地区，创新生态的辐射和协同能力不断提升。第三，创新生态培育加速促进成果转化。四个维度中，创新生态产出增长最快，同比增长23.68%，说明良好的创新生态有效促进了长三角科技创新成果转化。

创业资讯

天津滨海—中关村科技园 注册企业突破3000家

新华社天津电（王井怀、邓晗）今年是天津滨海—中关村科技园挂牌成立5周年。记者从科技园获悉，挂牌以来科技园累计注册企业突破3000家。过去3年科技园新增注册企业超过1500家，年均增速35%以上，其中北京企业占新增注册企业的1/3。

近年来，天津滨海—中关村科技园创

新管理体制，把京津两市协议贯穿到滨海新区、中关村双区创新联动建设的各方面，双方产业资源融合性逐步提升。同时，科技园出台支持重点平台服务京津冀协同发展的政策措施，解决北京来天津项目企业的后顾之忧，促进区内北京企业在集聚科技资源、支撑经济转型升级等方面发挥作用。



天津滨海—中关村科技园协同创新中心展示中心。新华社发

在治疗室的病床上，一位年轻的心理病患者仰面合眼，在一段曼妙的音乐声中，伴随着心理医生柳伟的催眠术语，缓缓入睡。

32岁的柳伟是从美国哈佛大学留学回来的海归，现担任甘肃省第二人民医院心理干预科主任。翻阅他的简历，这位年轻的海归，是不折不扣的“学霸”。



柳伟在治疗患者。新华社记者 陈斌摄

“心灵修复师”柳伟 把快乐传递给别人

据新华社电（记者梁军）柳伟高考后进入国内知名大学学习，然后去澳大利亚墨尔本大学读教育心理学研究生，美国哈佛大学犯罪心理学博士毕业。他陆续拿下亚洲科技论文奖、中国科技贡献奖、中国杰出贡献奖，在挑战自我的路上从未止步。

过往皆为序章。最让柳伟引以为豪的，是他自主研发的人格重塑技术，这项人格重塑技术让越来越多的抑郁症、人格分裂症、双相情感障碍、精神分裂症患者走出阴霾，迎来新生。

与普通心理治疗方式不同，他的人格重塑疗法脱离了药物的支持，重在引导患者通过与陌生人接触和情境设计，使其有全新的人生体验，置换人格状态，实现最后的人格重塑。

西北多样的极端天气，也被柳伟巧妙地运用到心理治疗中。每年三九天，他带着患者出现在祁连山极寒腹地，三伏活动活动在腾格里沙漠。“极端环境会压制人的本能，激发意志力，最终帮助实现人格重塑。”他说，目前他对50位心理病患者使用了这种疗法，治愈率达到98%。

柳伟说，美国人格融合治疗方法虽然先进，但7个疗程治疗总费用需要1400万美元，价格高昂，他研发的人格重塑疗法可以获得相同疗效，而且治疗日程压缩为3个疗程，总费用不到2万元人民币。

在柳伟看来，不少国际先进的治疗理念与中国传统人文精神相符合，遗憾的是我们缺少提炼和总结。如日本的森田疗法核心思想是“顺其自然”，这就源自于中国传统人文哲学。“希望我们今后把老祖宗留下的东西，更好地提炼出来，通过科学论证，为广大民众服务。”柳伟说。

早在美国求学期间，柳伟就深刻地意识到，比起国外心理学的发展，我国这方面还有差距，需要更多人投身于研究创新中。

2015年，就在柳伟结束哈佛大学学业前，他听到这样一番“劝诫”：“中国西北心理卫生体系还很不完善，人们普遍对心理健康缺少认知，很多人连精神科和神经科都无法区别，这种状况短期内是难以改变的。”

这番“劝诫”，犹如一根生长的刺，深深扎在了柳伟的心里。“假设如此，我愿意做个开荒者。”柳伟说，正是这番“劝诫”，最终推动他下定决心回国，来到西北开始推动心理学研究与发展。

回国后他发现，伴随社会飞速发展，人们面对面沟通越来越少，年轻人社交活动被局限在游戏平台，在这种环境下，许多青少年出现人格缺陷，25岁以下人群自杀率逐年增高。

于是，柳伟一边探索便捷的疗法，一边走进甘肃省各中小学校，普及心理健康知识，提高青少年对心理学的认知度，呼吁他们遇到问题后及时寻求帮助。留守老人和儿童、社区服刑人员、残疾人等，都成为他的重点援助对象。

柳伟的患者都喜欢称呼他为“师父”。“快乐是可以传染的。实际上，我的患者内心也渴望成为心理医生，去帮助更多的人修复心灵的创伤。”他说。



柳伟（右）和患者进行心理沙盘游戏。新华社记者 陈斌摄

2021年海外归国人才（项目）空间信息创新创业大赛收官

11月27日，2021年海外归国人才（项目）空间信息创新创业大赛决赛在京举行。大赛在中国科学技术协会指导下，由中国遥感应用协会主办，北京发明协会和中关村国家自主创新示范区管理委员会承办。中国遥感应用协会邀请来自我国空间信息相关领域的权威专家组成评审专家组，采用线上评审和现场讨论相结合的方式对决赛项目进行评审，评选出海外归国人才创新创业奖项10项，其中一等奖1项、二等奖3项、三等奖6项。

据了解，此次比赛既初步打造了展示空间信息相关领域海外归国人才科技成果的平台，又初步打通了对接需求、面向市场、衔接资源助力成果落地的高质量服务与保障链路。赛事组委会联合优质科技服务机构，为参赛项目提供技术支持、创业辅导、市场咨询、成果推介、场景衔接、企业融资等服务，为科技成果凝练、成熟度提升和项目落地、具备市场竞争力等提供了重要支撑。（高翔）